



Oponentský posudek diplomové práce

Název práce: Klasická pěstounská péče (příprava, podmínky, průběh) a problematika kontaktů s biologickými rodiči

Autor práce: Bc. Jana Lišková Fornouzová, DiS

Obor studia: Etika v sociální práci

Posudek vypracoval: Mgr. Karel Šimr, Ph.D.

Datum: 2.5. 2019

Hlavním cílem práce, jak jej definuje autorka, je „poskytnout čtenáři ucelený materiál, ve kterém bude popsána klasická pěstounská péče...“ (s. 74). Pisatel těchto řádků může dosvědčit, že tohoto cíle bylo dosaženo zdárně, protože jemu samotnému text nabídl souhrnný vhled do problematiky, v níž se dosud příliš neorientoval.

Práce má srozumitelnou a jasnou strukturu. Každá kapitola je uvedena citátem z literatury a zakončena přehledným sumářem, což činí text přístupným i pro toho, kdo hledá rychlou orientaci v dané oblasti.

Autorka se zabývá se nejprve obecně problematikou rodiny. Dále uvádí do tématu náhradní rodinné péče a jejích jednotlivých forem v podobě osvojení, poručenské péče, příbuzenské pěstounské péče a klasické pěstounské péče. Té je následně věnována samostatná kapitola, která rozebírá proces pěstounské péče od přípravy budoucích pěstounů přes přijetí dítěte do rodiny až po doprovázení pěstounských rodin a ukončení pěstounské péče. Závěrečná kapitola pojednává otázku kontaktu dětí s biologickou rodinou, konkrétně hlouběji rozebírá problém asistovaných kontaktů. Toto téma autorka vnímá jako „ožehavé“ a proto mu věnuje zvláštní pozornost. Je chvályhodné, že zde dává prostor rovněž zahraniční (anglosaské) diskusi k této problematice a cituje ze zahraničních pramenů.

Práce je především informativně laděna. Jako problém je definována zejména otázka kontaktů s biologickými rodiči. Dalším okruhem, který by bylo podnětné rozšířit a zpracovat z hlediska etiky sociální práce, by mohla být ovšem též otázka oddělení či spojení kontrolní a podpůrné funkce. Autorka sice na s. 54 uvádí, že tyto funkce jsou personálně striktně odděleny (role OSPOD vs. role doprovázejících organizací), ale na základě osobních zkušeností oponenta s podporou pěstounských rodin v některých organizacích nemusí být toto oddělení v praxi tak jednoznačné a i na činnost podporujících organizací mohou být v rámci systému kladeny určité kontrolní požadavky, což může vést k etickým dilematům.

Diplomovou práci každopádně považuji za vyzrálou, napsanou kvalitním jazykem bez pravopisných chyb – a jednoznačně ji doporučuji k obhajobě.